# "规"出好风景"约"出新风尚

2024年9月3日 星期二

□新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 胡学海

> 小村规、民有约,爱国守法重承诺; 崇文教、书满院,耕读传家一生守;

14条平原示范区桥北乡刘庵村村 规民约,含有爱国守法、明礼诚信、团结 互助、勤俭节约、敬业奉献的公民基本 道德规范内容,成为村民行为规范、推 进移风易俗、树立文明新风的基本遵 循。在文明乡风滋养之下,村民的精神 风貌和乡村面貌明显改善,群众的获得 感、幸福感、安全感不断增强。

新办简办多了,大操大办少了;文 明简约多了,随礼攀比少了;文化活动 多了,寻衅滋事少了……一多一少之 间,是刘庵村坚持党建引领、建立"一核 四治",即以党建为核心,引导村民自 治、德治、法治和智治,把村规民约、家

神文明和乡村文化振兴的有力抓手,以 "小村规"撬动"大治理"、"小村规"推动 "大文明",把环境治理、移风易俗等内 容写进村规民约,将好家风、好乡风纳 入村规民约,通过强化乡风文明建设, 将文明新风尚融入群众思想文化道德 建设,确保文明创建有提升、文明实践 有阵地、文明培育有项目、志愿服务有 队伍、一村一站有品牌。

严私搭、禁乱建,公共区域莫贪占; 红白事、理事会,婚丧嫁娶要报备; 行善事、攒积分,积攒美德得实惠; 扬正气、抑邪气,惜福感恩记心间;

刘庵村志愿者走街串巷宣讲村规 民约,主要宣传婚事新办丧事简办、破 除陈规陋习、绿美乡村建设、反对铺张 浪费等内容;更有"银辉五老"志愿者张 厚山等,发挥余热结合实际编写《移风

半",用通俗的语言和婚事新办、丧事简 办的身边案例将村规民约讲清楚,将乡 风文明讲明白,让大家在耳濡目染中将 村规民约内化于心、外化于行,推动文 明新风落地生根。

在修订村规民约时,刘庵村凸显黄 河文化、耕读文化、书香文化、善孝文化 传承,突出群众参与,让村民说了算,使 群众从利益诉求的"被动者"变为"主动 者",从人居环境、基层治理的"观众"变 成"主人",极大地激发了村民关心、参与 村庄发展治理的主人翁意识。通过系统 整理、精细打磨,反复修改10余次,并报 乡综治办征求意见和审查备案后,最终 形成了守正创新、贴近实际、贴近群众、 贴近生活、独具刘庵特色的村规民约。 村规民约仅14条、182字,朗朗上口、便 于记忆,让村民一看就懂、一听就知、一 学就会,推进了移风易俗、促进了乡风文

获嘉县图书馆:暑期"打卡地"

"规"出乡村新气象,"约"出文明新 风尚。刘庵村以村规民约"小切口",打 开了乡村治理"大视角"。"我们还延伸 制定了家庭文明公约、和美相约,为村 民每家发放一本文明手册,将村规民约 送到每家每户,引导大家争做文明风尚 的倡导者和践行者。"刘庵村党支部书 记李斌表示。

村民李女士高兴地说:"这几年我 们村的变化很大,以前办婚礼大家都讲 排场、比阔气,现在红白理事会倡导'零 彩礼''低彩礼',大家也不一味追求高 价彩礼,而是更注重儿女的幸福。"

李斌表示,该村通过打造"书香刘 庵、全民阅读"文明实践志愿服务项目, 举办读书活动,组织村民开展学村规民 约、讲家风家训、评选文明家庭等活动, 激发了村民践行村规民约的积极性,提 升了建设和美乡村的精气神。

我市共青团系统

#### 启动党的二十届三中全会精神 青年宣讲工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)近日,全市共青团系统党的二 十届三中全会精神宣讲动员部署会暨 青年宣讲骨干培训会议在团市委召 开,标志着我市党的二十届三中全会 精神青年宣讲工作正式启动。

会议指出,学习贯彻全会精神是 当前和今后一个时期的一项重大政治 任务,深刻把握全会的现实意义、理论 意义和时代意义,切实增强做好面向 团员青年和青少年宣讲工作的使命感 和责任感,引导团员青年和青少年把 思想和行动统一到全会精神上来,把 智慧和力量凝聚到落实全会确定的目 标任务上来。

会议强调,要把握精髓要义,全 面准确宣讲。在学深悟透、融会贯通 的基础上,注重将抽象的政策语言转 化为青年群体听得懂、记得住的"青 言青语",让青年群体在轻松愉快的 氛围中接受全会精神的熏陶。要创

新形式载体,务求取得实效。立足青 少年特点,将宣讲与青春寻访、红领 巾寻访等充分融合;利用高校资源优 势,探索"大中小学结对子,理论学习 手拉手"联学联讲、研学巡讲新模式; 依托"青年之家""青翼家园"等团属 阵地,灵活开展分众化、互动式宣 讲。要广泛深入宣传,营造浓厚氛 围。依托主流新闻媒体、统筹团属媒 体力量,主动融入党的宣传工作大 局,突出网上宣传,发挥团属新媒体 矩阵优势,不断强化立体化、互动式 传播,引导广大青年把学习成果积极 转化为推进中国式现代化建设新乡 实践的青春力量。

下一步,团市委将依托青联委员、 青年讲师团、红领巾巡讲团等宣讲骨 干力量,广泛开展团员青年和青少年 乐于参加、富有实效的宣讲活动,在全 市青少年群体中唱响学习贯彻党的二 十届三中全会精神"大合唱"。

#### 168种植物标本 等你来观赏

本报讯 (新乡日报全媒体记者 李 超)近日,记者从市城管园林部门获悉, 包含有国家一级、二级保护野生植物的 168种共计208个植物标本,在市植物园 制作成功,不日将对广大市民尤其是中 小学生和在校大学生开放。

在位于卫滨区高村路中段的市植物 园标本室,银杏、珙桐等国家一级、二级 保护野生植物标本以及麦冬、紫薇等常 见植物标本,摆满了标本室。

今年5月起,市植物园职工开始制 作植物标本,截至目前,市植物园已收集 并制作了168种共计208个植物标本。

植物标本分为干标本和湿标本两 种。干标本又称腊叶标本,是指脱水后 的植物样本,通常是通过自然晾干或烘 干的方式制作而成。此次市植物园标本 制作就是采用了干标本制作方法。为增 加科普效果,市植物园运用科技手段,为 每一个标本制作了"身份证"——二维 码,只要扫描标本下方的二维码,就能了 解植物的详细信息。

市植物园主任、高级工程师王跃武 表示,他们将走进南太行山区,继续补充 完善标本室植物种类,争取建成集教学、 科研、对外交流和展示、科普宣传于一体 的多功能综合性展室,让南太行这座天 然宝库焕发光彩。

开展"三个一"活动

书武 通讯员 孙严冰)9月2日,记者从

封丘县妇联了解到,该单位从家风入手

开展"三个一"活动,树立廉洁意识,严

于激发巾帼力量,铸就廉洁家风。封

丘县妇联开展廉洁家风"三个一"活

动,以"一段廉洁寄语、一封廉洁家书、

一个廉洁家风故事"的形式,引导她们

积极参与家庭廉洁建设,号召鼓励更

多妇女群众以其特有的柔情和坚韧,

担当起家庭廉洁的守护者。作为妻

子,她们做好丈夫的"廉内助",时刻提

醒丈夫保持廉洁自律,不为名利所惑;

作为母亲,她们是孩子的第一任老师,

通过言传身教,培养孩子正确的价值

一"的优秀作品在线上线下进行展播,

推动家庭与社会的互动,让廉洁家风走

出家门,引导更多家庭重家教、立家规、

传家训、正家风,推动形成崇德向善、崇

廉尚俭、风清气正的廉洁社会氛围。

封丘县妇联还将廉洁家风"三个

本报讯 (新乡日报全媒体记者 郭

妇联作为妇女的"娘家",始终致力

封丘县妇联

防腐败侵袭

观和道德观。

暑期以来,获 嘉县图书馆充分发 挥公共图书馆文化 阵地作用,精心推 出指尖上的非遗、 红色经典影片展 播、绘本情景剧表 演等群众喜闻乐见 的阅读推广活动60 场次, 寓教于乐, 寓 学于趣,化教于心, 日平均读者约700 人次,"走,去图书 馆",成为群众暑期 最放心的避暑"充 电"理想地。新乡 日报全媒体记者 高志勇 摄

(上接第一版)

(五)增强文化自信,弘扬社会主

全会特别强调要增强文化自信, 弘扬社会主义核心价值观。职业教育 在培养技术技能人才的过程中,应注 重思想政治教育,培养学生的爱国主 义精神和社会责任感。通过深入开展 党史学习教育和红色文化教育,增强 学生的文化认同感和社会责任感。在 新时代背景下,职业教育应将社会主 义核心价值观融入教学和实践中,通 过开展形式多样的思想政治教育活 动,提升学生的文化自信和集体主义 精神。这不仅能培养出德才兼备的 新时代建设者,还能增强学生的社会 责任感,为国家的长远发展奠定坚实 的思想基础。职业教育不仅要关注 学生的职业技能,更要关注其思想道 德素质,通过全方位的培养,使学生 在技能和品德上都能够成为社会的栋

#### 二、立足发展,谋划职教新驱动: 市委十二届六次全会对职业教育高质 量发展的战略指引

市委十二届六次全会深入分析了 新乡市当前所处的发展机遇和挑战, 明确了新乡市在中国式现代化进程中 的战略定位,并对职业教育现代化提 出了具体要求。

(一)紧密对接新乡市产业发展需 求,培养高素质技术技能人才

全会强调要构建现代化经济体系, 职业教育作为培养技术技能人才的重

要阵地,应紧密对接新乡市的产业发展 需求,聚力"8+17"产业链群岗位需求, 及时调整专业设置和课程体系,以满足 现代化产业的发展需求;加强与地方重 点企业的合作,共建实习基地,开展订 单式培养,确保毕业生能够快速融入生 产一线;提升学生实际操作能力,帮助 企业解决技术和人才短缺的问题,推动 新乡市产业转型升级。同时,职业教育 新兴产业和未来产业的发展趋势,为这 些领域培养具有前瞻性和创新能力的 人才,促进地方经济的高质量发展

(二)积极参与乡村振兴战略,服 务城乡融合发展

全会提出要推进城乡融合发展。 职业教育应发挥在人才培养、技术服 务和社会培训方面的优势,积极参与 乡村振兴战略。通过设立乡村振兴学 院、开展乡村振兴培训等方式,为乡村 振兴提供人才支持;推动科技创新"关 键变量"转化为新质生产力"最大增 量",为乡村产业发展提供技术支持; 与乡村建立合作关系,共同开展科技 攻关,解决乡村发展中的实际问题;加 强对乡村教师和管理者的培训,提高 专业能力和管理水平,进一步推动乡 村振兴战略的实施。

(三)提升社会治理能力,培养复 合型人才

全会强调提升社会治理水平。职 业教育在培养复合型人才方面应发挥 重要作用,应开设社会治理相关课程, 培养具有社会治理能力的复合型人 才,鼓励学生积极参与社会实践,提升

其社会责任感和服务意识;与社区、企 业等社会组织合作,共同开展社会治 理实践,通过实践活动提高学生的社会 适应能力和解决实际问题的能力。

(四)创新人才培养模式,适应新 时代发展要求

全会指出要坚持创新驱动发展。 职业教育应不断创新人才培养模式,适 应新时代的发展要求:探索产教融合、 校企合作的新模式,打破学校与企业的 界限,实现教育链、人才链与产业链的 有机衔接;利用现代信息技术构建在线 学习平台,实现教育资源共享,提高人才 培养的灵活性和个性化程度;结合人工 智能、大数据等新兴技术的应用,开展 相关课程和实践活动,以培养适应新 时代发展的高素质技术技能人才。

党的二十届三中全会和市委十二 届六次全会为职业教育现代化发展提 供了明确的指导方针。职业教育在新 时代背景下,应充分发挥其在推动经 济社会发展中的重要作用。通过加强 党的领导、推进产教融合、深化教育改 革、推动教育公平和增强文化自信。 同时,积极对接地方产业需求、参与乡 村振兴战略、提升社会治理能力和创 新人才培养模式,将进一步推动职业 教育的现代化发展,为区域经济的高 质量发展和社会的全面进步提供坚实 的人才保障。在新质生产力的推动 下,职业教育应紧密结合时代发展的 需求,不断创新和优化,以培养更多高 素质的技术技能人才,助力国家经济 社会的全面进步。

## 园林绿化工职业技能竞赛举办

李超)同台竞技展风采,以赛促学强技 能。8月29日,新乡市2024年园林绿化 工职业技能竞赛在市植物园举办。来 自我市5个辖区、6个单位、7个绿化养 护企业的44名参赛选手进行了比赛。 在理论竞赛后,44名选手分为3

组,通过大乔木修剪、花灌木修剪和球 类植物修剪三步骤,以现场操作形式 进行比赛。酷热天气,选手汗流浃背, 却丝毫影响不了他们细心观察、精准 修剪的专注度。

精细化管理是园林绿化行业的发 展趋势,园林修剪是园林技能的基本 功,一枝一叶的处理,一剪一锯的运

用,既是一门技术,更是一门科学。裁 判员从安全操作、修剪合理性、协调 性、景观效果、愈合处理、场地整洁、工 作效率等多方面对参赛选手进行综合 评分,并在赛后逐一进行细致点评与 指导,有效助力参赛选手技能再提升。

经过角逐,市道路绿化中心潘桂 平荣获一等奖,市道路绿化中心姜昆 鹏、李修省荣获二等奖,市东区公园服 务中心张杰、市西区公园服务中心孙 士彬、平原示范区城乡建设(城市)管 理局于谦荣获三等奖。此次竞赛的前 3名选手将代表我市参加2024年河南 省住房和城乡建设系统职工职业技能 竞赛。

新乡经开区

### 推进餐饮油烟污染治理工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 高志勇 通讯员 訾兴悦)为进一步强 化餐饮油烟监管力度,改善辖区居住 环境,还"净"于民,近日,新乡经开区 综合行政执法局以解决人民群众身边 突出的生态环境问题为着力点,多措 并举守住城市"烟火气",让城市有"颜 值"更有"气质"

执法人员对辖区内的餐饮店铺、 烧烤摊儿等进行全面摸底排查,对餐 饮店的数量、规模、分布等建立档案。 同时,安排执法人员分路段对城区190 家餐饮门店进行巡查,及时掌握餐饮 门店新增、歇业、停业动态,更新餐饮 油烟治理台账,要求餐饮行业必须做 到油烟净化设施应装尽装,确保油烟

执法人员深入后厨,对油烟净化 设施安装、餐饮商户油烟处理、排烟管 道和集烟罩的清洗记录等情况开展 "回头看";对群众投诉举报的油烟污 染严重的门店加强巡查频次,提出整 改措施,并下达整改通知书,督促餐饮

店主限期整改;对油污严重、未正常使 用、未及时清洗等突出问题,责令餐饮 单位立行立改,并严厉打击餐饮油烟 污染环境违法行为,进一步规范辖区 餐饮门店油烟排放行为,切实增强餐 饮经营者的环保意识,促进油烟污染 治理工作规范化、常态化。

执法人员采取"边检查、边普法、 边指导"的方式,在进店开展油烟督导 检查的同时,向广大餐饮商户宣传餐 饮油烟治理工作的意义、政策和要求, 不断提升餐饮经营户的法律意识和环 保意识;通过宣传引导,营造全民参 与、共同维护大气环境的良好氛围,让 餐饮商户自觉遵守相关法律法规,从 思想源头减少油烟污染问题的出现。

续加大监管力度,坚持随机抽查与日 常监管相结合等方式,常态长效抓好 餐饮油烟污染治理,对辖区餐饮商户 做到心中"一本账"、监管"一张网",用 心用情解决民生问题,让辖区的宜居 环境更"净"一步。

辉县市北云门镇

#### 开展人居环境整治工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 赵改荣)改善人居环境,建设美丽乡 村,是推进乡村全面振兴的一项重要 任务,近日,辉县市北云门镇持续发 力,多措并举推进人居环境整治工作, 努力绘就美丽乡村新图景。

积极行动有"态度"。该镇多次召 开人居环境整治工作会议,根据辖区 内29个村的实际情况,科学制订整治 计划,多方考察合作对象,选定合适的 垃圾清运公司,并与各村签订垃圾清 运协议,明确行政村和垃圾清运公司 责任分工,要求各行政村负责本村杂 物乱堆乱放和建筑垃圾的整治工作; 垃圾清运公司负责生活垃圾和道路两 侧杂草的整治工作。通过行政村和垃 圾清运公司"拉网式"整治清理,不断 提升环境卫生整治成效。

以点带面有"深度"。全镇围绕美 丽乡村建设目标,以开展"五美庭院" 创建评选活动为载体,动员更多的家 庭共同维护村容户貌,以庭院"小美" 助力乡村"大美"。在"五美庭院"评选 过程中,包片领导、包村干部、人居办 工作人员、村"两委"干部组成评选小 组,严格按照高标准、严要求进行甄选 工作,保证逐户评选、全村公示、入户 挂牌等全过程公开透明,不仅让入选 的群众代表有满满的荣誉感、获得感, 也借此激发了其他家庭学先进、赶先 进、当先进的动力,从而达到以点带面 的良好示范效果。

全域推进有"广度"。该镇组织各 村人员和机械齐上阵,集中开展全镇 人居环境整治工作,要求紧盯村内主 次干道两侧、房前屋后、坑塘沟渠、田 间地头等薄弱环节,全面清理卫生死 角、杂草乱石、沟塘垃圾、小广告等,坚 持生活垃圾日产日清,确保环境卫生 整治工作全面启动、全域覆盖、全线整 治。截至目前,全镇各村累计出动 1500余人,出动机械30余台,清理垃圾 杂物260余处。

"下一步,我们将持续推动人居环 境整治工作,确保人居环境整治工作 力度不减、劲头不松、标准不降,助力 人居环境整治工作'长治久美'。"该镇 负责人表示。③

#### 拟申请注销登记公告

新乡市交通运输综合行政执法支队凤泉大队(统一社会信用代码 12410704MB0N36557D)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同 意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人 自2024年8月26日起90日内向本清算组申报债权。地址:新乡市凤泉区区府 路与锦园路交叉口司法楼5楼,电话:0373-3918316,特此公告。

尽管立秋多日,但炎热的天气依旧 持续。近段时间,市公安局牧野分局北 干道派出所风云社区警务室警官张晓 艳,秉持便民理念,将警务服务前移至 群众的家门口,做优民生警务,做实"主 防"职责,把服务送到群众家门口,把温 暖送到群众心坎上。

"张警官,我家楼上住户经常制造 噪声,和他说过好几次了,但是他一直 不改,你说我该咋办?"8月26日上午,张 晓艳接到了居民虞某的求助电话。原 来,何某一家住在虞某家的楼上,何某 的老母亲由于行动不便、说话不清晰, 所以她习惯性采用拐杖敲打地面的方 式呼喊家人,而这严重影响了楼下虞某 的正常生活。

"大热天的,着急容易上火,先消消 气,咱们都是邻里,问题肯定有解决的 办法,谁也不想一直僵持下去,你们说 是不是?"张晓艳立即启动矛调联席制, 冒着高温会同风云社区居委会、风云小 区物业工作人员将双方叫到一块儿,积

# 为民撑起一把"安全伞"

极引导双方换位思考,多从邻里和对方 角度考虑,经过一番耐心的调解和劝 说,双方达成了和解,居住在楼上的 何某为其母亲购买老人一键呼叫器, 慢慢改变母亲用拐杖敲打地面的方

风云社区人口达9000余人,属于原 国营755厂家属区,小区大,老年人也 多,常常会因下水道漏水、噪声扰民、占 用公共楼道区域等问题产生纠纷。今 年入夏以来,为确保辖区能有个安定和 谐的氛围,张晓艳在"七多工作法"的基 础上,推行矛盾纠纷社区物业联席制, 对于摸排发现的矛盾纠纷,警务室联合 社区居委会、小区物业、司法所等力量 多元化解,力求将不稳定因素消除在萌

芽,为居民"消火降温"。 那天,骄阳似火,热浪滚滚。午

兰亭小区的张大妈家,还没进门,一股 臭味扑鼻而来。"小张你闻到了吧,你 可得替大妈想个法子,这样下去真不 是办法。"张大妈居住在一楼,附近有 个捡废品的李老太太,喜欢把各种废 旧品胡乱地堆放在小区一角。受高温 影响,废品异味加剧,张大妈多次找李 老太太理论,但李老太太还是胡乱放 置废品。近日,张大妈便求助张晓艳, 事情虽小,但都是老百姓的大事,张晓 艳通过从法理、情理、邻里等多方面做 李老太太的工作,最终使李老太太认 识到自己的行为不当,并及时清理废 品。"事情有人管、有人问、能沟通,你 就是俺遇到事情的'主心骨'。"张大妈

后,稍作休息的张晓艳起身前往水木

对张晓艳的感激之情溢于言表。 "咱们在保障教学秩序的同时,日

常安保工作也一定要做到实处,师生的 健康安全要放在首位……"解决完张大 妈的烦心事后,张晓艳便带领网格警务 助理来到牧野区宝瑞特幼儿园等地开 展校园安全检查,对校园的监控系统运 行、一键报警系统运行、安保人员配备、 安全通道畅通情况等进行细致检查,对 发现的问题督促整改、持续跟进,确保 校园人防、物防、技防落实到位,校园内 部安全稳定。 临近开学,张晓艳还对校园周边商

店、餐馆、书店等场所展开排查,提醒经 营者杜绝销售"三无食品"、不良玩具、 有害书籍及管制刀具等,净化校园周边 环境。 夜幕降临,张晓艳身上的警服被汗

水浸透,留下一圈圈斑驳的汗渍。一天 的燥热渐渐远去,不少群众开始外出散 步,而吃过晚饭的张晓艳又带上装备, 和同事一起走上夏季治安服务台开始 了值班巡逻工作。

(石凌清)